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Πρόλογος 

Στόχος αυτών των σηµειώσεων είναι, µε τη δοµή και το περιεχόµενό τους, να βοηθήσουν το 
φοιτητή να οργανώσει συστηµατικά τη µελέτη του για το µάθηµα, αξιοποιώντας τις προσωπικές 
του σηµειώσεις, το βιβλίο που διανέµεται, καθώς και άλλα κατάλληλα βιβλία Φυσικής και 
Μαθηµατικών. Πρόκειται για ένα βοήθηµα - οδηγό µελέτης και όχι για ένα υποκατάστατο τού 
ή των βιβλίων. 
 
Οι σηµειώσεις περιλαµβάνουν: 

• Συνόψιση του µαθήµατος. 
• Χαρακτηριστικά παραδείγµατα και προβλήµατα για τις διάφορες ενότητες του µαθήµατος. 
• Παραποµπές - αναφορές σε κατάλληλα συγγράµµατα (το διανεµόµενο και άλλα που 

βρίσκονται στη βιβλιοθήκη) 
• Σειρές ασκήσεων προς λύση στο τέλος κάθε ενότητας του µαθήµατος. 
• Επαρκή βιβλιογραφία για την πληρέστερη µελέτη του µαθήµατος. 
 
   Λ. Α.     Κ. Χ. 

 iii



Φάκελος του µαθήµατος 
Τίτλος του µαθήµατος: Γενική Φυσική Ι. 
 
∆ιδάσκοντες: Λ. Απέκης, Κ. Χριστοδουλίδης, Αναπληρωτές Καθηγητές,  
     Τοµέας Φυσικής, Σχολή Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών και Φυσικών Επιστηµών. 
 
Αντικείµενο και σκοπός του µαθήµατος: Αντικείµενο του µαθήµατος είναι οι βασικές έννοιες 
της Μηχανικής (νόµοι της κίνησης, φυσικές δυνάµεις, νόµοι διατήρησης) και οι ταλαντώσεις 
και τα κυµατικά φαινόµενα σε µηχανικά συστήµατα. 
 Στόχος του µαθήµατος είναι: (α) η διατύπωση των βασικών φυσικών νόµων µε την 
αυστηρότερη και κοµψότερη µορφή που παρέχουν τα Μαθηµατικά, κάτι που προσφέρει 
καλύτερη εποπτεία και επιτρέπει την ανάπτυξη και γνώση της µεθοδολογίας για τη λύση και µη 
τετριµµένων προβληµάτων, (β) να φέρει τον φοιτητή - µέλλοντα µηχανικό - σε επαφή µε την 
επιστηµονική µέθοδο που προσφέρει η σπουδή µιας βασικής επιστήµης όπως η Φυσική. 
 Η διδασκαλία της Φυσικής, µιας κατ’ εξοχήν πειραµατικής επιστήµης, συνοδεύεται, όπως 
είναι απαραίτητο, από εργαστηριακή άσκηση. Το Εργαστήριο Φυσικής δίνει τη δυνατότητα 
µέσα από την άσκηση σε επιλεγµένες ασκήσεις να αποκτηθεί η πρώτη εµπειρία µε το πείραµα, 
τη µέτρηση φυσικών µεγεθών και την επεξεργασία των µετρήσεων και την άντληση 
συµπερασµάτων για τον έλεγχο βασικών φυσικών νόµων. 
 
Περιεχόµενο του µαθήµατος: 
∆ιανυσµατική διατύπωση των φυσικών νόµων. Νόµοι του Νεύτωνα. ∆υνάµεις: βαρυτικές, 
ηλεκτρικές, µαγνητικές. Εξίσωση κίνησης. Μελέτη της κίνησης σε µία και τρεις διαστάσεις. 
Έργο, κινητική ενέργεια, δυναµική ενέργεια, διατηρητικές δυνάµεις, διατήρησης της ενέργειας. 
Ορµή, διατήρηση της ορµής. Συλλογικές κινήσεις, κέντρο µάζας, εξισώσεις κίνησης. Ροπή 
δύναµης, στροφορµή, ροπή αδράνειας, διατήρηση της στροφορµής. Κίνηση του στερεού 
σώµατος. 
    Ταλαντώσεις: αρµονικός ταλαντωτής, αρµονικός ταλαντωτής µε απόσβεση, εξαναγκασµένες 
ταλαντώσεις. Συζευγµένες ταλαντώσεις δύο και πολλών βαθµών ελευθερίας. Κυµατική 
εξίσωση, κυµατική κίνηση σε µηχανικά συστήµατα. 
 
Οργάνωση/προγραµµατισµός του µαθήµατος: 
Το µάθηµα περιλαµβάνει τη διδασκαλία, τις φροντιστηριακές ασκήσεις κάθε εβδοµάδα και µια 
εργαστηριακή άσκηση κάθε δεύτερη εβδοµάδα (τέσσερις εργαστηριακές ασκήσεις στο 
εξάµηνο). 
 Με την ολοκλήρωση κάθε βασικής ενότητας του µαθήµατος διανέµονται ασκήσεις για κατ’ 
οίκον εργασία οι οποίες παραδίδονται (προαιρετικά) και βαθµολογούνται. 
 
Αλγόριθµος τελικής βαθµολογίας: 
Στην τελική βαθµολογία συµµετέχουν: ο βαθµός των εξετάσεων εξαµήνου µε ποσοστό 80% και 
ο βαθµός του Εργαστηρίου µε ποσοστό 20%. Όταν υπάρχει και συµµετοχή στη λύση ασκήσεων 
κατ’ οίκον (προαιρετική) αυτό συµµετέχει µε ποσοστό 10% στην τελική βαθµολογία, οπότε το 
ποσοστό συµµετοχής του βαθµού των εξετάσεων περιορίζεται στο 70%. 
 
Απαιτήσεις (προϋποθέσεις) του µαθήµατος: 
Το µάθηµα της Φυσικής για λόγους παιδαγωγικούς αρχίζει στο δεύτερο εξάµηνο, ώστε να έχει 
προηγηθεί ένα εξάµηνο διδασκαλίας Μαθηµατικών. Αυτό επιτρέπει την ανετότερη χρήση των 
βασικών µαθηµατικών εννοιών (διανύσµατα, παραγώγιση, ολοκλήρωση, διαφορικές εξισώσεις) 
ως εργαλείων στη διατύπωση των νόµων και στην ανάπτυξη της µεθοδολογίας για την 
κατάστρωση και τη λύση προβληµάτων. Επίσης, θεωρείται ως δεδοµένο ότι οι φοιτητές 
γνωρίζουν ήδη από το Λύκειο αρκετές από τις έννοιες που αναπτύσσονται στο µάθηµα. 
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